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СИСТЕМА ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ. ПОЖАРНАЯ ПРОФИЛАКТИКА И ЕЕ ЗАДАЧИ
 Общие понятия и их определения
Под системой пожарной безопасности понимается (ГОСТ 12.1.004, прил. 1) комплекс организационных мероприятий и технических средств, направленных на предотвращение пожара и ущерба от него.
ГОСТ 12.1.033 приводит основные понятия и их определения в области пожарной безопасности.
В основе обеспечения пожарной безопасности предприятия лежат, прежде всего, организационные мероприятия, которые затем реализуются технически по четко разработанному плану противопожарной защиты объекта (в соответствии с техническими заданиями, приказами и инструкциями о мерах пожарной безопасности на предприятии).
ПОЖАРНАЯ ПРОФИЛАКТИКА — комплекс организационных и техниче​ских мероприятий, направленных на обеспечение безопасности людей, на пре​дотвращение пожара, ограничение его распространения, а также создание усло​вий для успешного тушения пожара.
Пожарно-профилактические мероприятия направлены на обеспечение по​жарной безопасности.
ПOЖAPHAЯ БЕЗОПАСНОСТЬ — состояние объекта, при котором с уста​новленной вероятностью исключается возможность возникновения и развития пожара и воздействия на людей опасных факторов пожара, а также обеспечива​ется защита материальных ценностей.
Объекты должны иметь системы пожарной безопасности, направленные на предотвращение воздействия на людей опасных факторов пожара, в том числе их вторичных проявлений на требуемом уровне Требуемый уровень обеспечения пожарной безопасности людей с помощью указанных систем должен быть не менее 0,999999 предотвращения воздействия опасных факторов в год в расчете на каждого человека, а допустимый уровень пожарной опасности для людей должен быть не более 10"6 воздействия опасных факторов пожара, превышающих предельно допустимые значения, в год в расчете на каждого че​ловека.

СИСТЕМА ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ ПОЖАРА — комплекс организационных
мероприятий и технических средств, направленных на исключение условий воз​никновения пожара.
СИСТЕМА ПРОТИВОПОЖАРНОЙ ЗАЩИТЫ - совокупность организа​ционных мероприятий и технических средств, направленных на предотвращение воздействия на людей опасных факторов пожара и ограничение материального ущерба от него.
Организационные мероприятия включают в себя разработку мер (правил) пожарной безопасности на предприятии (приказов, инструкций, положений и т.п.).
В общем случае под правилами пожарной безопасности понимается:
ПРАВИЛА ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ - комплекс положений, ус​танавливающих порядок соблюдения требований и норм пожарной безопасно​сти при строительстве и эксплуатации объекта.
При разработке профилактических мероприятий предварительно изучается противопожарное состояние объекта.
ПРОТИВОПОЖАРНОЕ СОСТОЯНИЕ объекта — состояние объекта, ха​рактеризуемое числом пожаров и ущербом от них, числом загораний, а также травм, отравлений и погибших людей, уровнем реализации требований пожар​ной безопасности, уровнем боеготовности пожарных подразделений и добро​вольных формирований, а также противопожарной агитации и пропаганды.
Организационные мероприятия устанавливают противопожарный режим на предприятии.
ПРОТИВОПОЖАРНЫЙ РЕЖИМ — комплекс установленных норм пове​дения людей, правил выполнения работ и эксплуатации объекта (изделия), на​правленных на обеспечение его пожарной безопасности.
Надзорными функциями на предприятиях наделены лица, назначенные при​казом руководителя, а также добровольные пожарные.
ПОЖАРНЫЙ НАДЗОР — функция пожарной охраны, состоящая в осуще​ствлении контроля за выполнением мероприятий, направленных на обеспече​ние пожарной безопасности объектов и повышение эффективности борьбы с пожарами.

Задачи пожарной профилактики
Основной задачей пожарной профилактики является исключение возникновения пожара. Эта задача решается на предприятии системой предотвра​щения пожара.
Система ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ ПОЖАРА реализуется строгим исполнени​ем инструкций о мерах пожарной безопасности, разработанных на предприятии, выполнением режимных (ограничительных) мероприятий и достигается 
предотвращением образования горючей среды и (или)
предотвращением образования в горючей среде (или внесения в нее) ис​точников зажигания.
Другие задачи направлены на обеспечение безопасности людей и материаль​ных ценностей путем ограничения распространения пожара, а также создание условий для успешного тушения пожара. Эти задачи решаются на предприятии системой противопожарной защиты.
Система ПРОТИВОПОЖАРНОЙ ЗАЩИТЫ регламентирует выполнение капитальных мероприятий и достигается 
применением средств пожаротушения и соответствующих видов пожарной техники;
применением установок автоматической пожарной сигнализации и пожа​ротушения;
применением основных строительных конструкций и материалов, в том числе используемых для облицовок конструкций, с нормированными показателями пожарной опасности;
применением пропитки конструкций объектов антипиренами и нанесени​ем на их поверхности огнезащитных красок (составов);
устройствами, обеспечивающими ограничение распространения пожара;
применением систем противодымной защиты и т.д.
В общем случае система противопожарной защиты реализуется комплексом технических (доводчики на дверях эвакуационных выходов; калиброванные плавкие вставки предохранителей электросетей и т.п.), конструктивных (противопожарные стены, перегородки, двери; огнезащита и т.д.) и собственно противопожарных мероприятий в виде применения установок пожарной сигнализации, пожаротушения, дымоудаления и обеспечения помещений первичными средствами пожаротушения.
Для реализации капитальных мероприятий необходимо точное следование требованиям государственных стандартов, строительных норм и правил, ведом​ственных документов в части, регламентирующей пожарную безопасность (пра​вил устройства и эксплуатации электроустановок, ВСН, ВППБ и др.) на ста​дии проектирования и инвестирования строительства и реконструкции. На за​казчика (руководителя предприятия) в этом случае возлагается обязанность раз​работки задания для проектной организации с учетом конкретных требований действующих нормативных технических документов (п. 2.11 СНиП 11-01), а также своевременного внесения в рабочую документацию изменений, связан​ных с введением в действие новых нормативных документов.
Реализации систем пожарной безопасности во всех случаях предшествуют организационно-технические мероприятия, подразумевающие осмысление задач обеспечения пожарной безопасности на объекте и проведение подготовительных мероприятий организационного и технического характера.
ОСНОВЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И
РУКОВОДЯЩИЕ ДОКУМЕНТЫ ПО
ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Законодательные акты органов государственной власти, нормативные правовые акты в области пожарной
безопасности
Законодательные и нормативно-правовые акты об охране труда и пожар​ной безопасности дают общие понятия, определения и порядок реализации на местах прав и обязанностей предприятий и граждан в данной области. Пожарная безопасность предприятий является составной частью охраны труда.
В своей работе ответственному за пожарную безопасность необходимо ру​ководствоваться следующими документами:
Федеральный закон от 17.07.1999 г. № 181-ФЗ «Об основах охраны труда в Российской Федерации.
Трудовой кодекс Российской Федерации (от 21.12.2001 года).
Указ Президента Российской Федерации «О государственном надзоре и кон​троле за соблюдением законодательства Российской Федерации о труде и охране труда» от 04.05.1994 г. № 850.
Постановление Правительства Российской Федерации «О государственных нормативных требованиях по охране труда в Российской Федерации» (устанавливает виды нормативных правовых актов) от 12.08.1994 г. № 937.
Федеральный закон от 21.12.94 г. «О пожарной безопасности».
Закон г. Москвы «О пожарной безопасности».
Уголовный кодекс Российской Федерации.
Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации.
Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (от 30.12.2001г. №195-ФЗ).
Гражданский кодекс Российской Федерации.
Рекомендации по организации работы службы охраны труда в организации (прил. к постановлению Минтруда РФ от 08.02.2000 г. № 14).
Рекомендации по планированию мероприятий по охране труда (прил. к по​становлению Минтруда РФ от 27.02.1995 г. № 11).
Положение о порядке разработки и утверждения правил и инструкций по охране труда (прил. 1 к постановлению Минтруда России от 1.07.1993 г. №129). Прил. 8 «Форма журнала учета инструкций по охране труда».
Методические указания по разработке правил и инструкций по охране тру​да (прил. 2 к постановлению Минтруда России от 01.07.1993 г. № 129).
Типовое положение о порядке обучения и проверки знаний по охране тру​да руководителей и специалистов предприятий, учреждений и организаций (прил. к постановлению Минтруда России от 12.10.1994 г. № 65).

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Общие понятия. Функции Системы пожарной безопасности
Федеральный закон «О пожарной безопасности»  определяет общие пра​вовые, экономические и социальные основы обеспечения пожарной безопасно​сти в Российской Федерации.
Обеспечение пожарной безопасности является одной из важнейших функ​ций государства. Законодательство субъектов Российской Федерации не действу​ет в части, устанавливающей более низкие, чем настоящий Федеральный за​кон, требования пожарной безопасности.
В Федеральном законе применяются следующие понятия (ст. 1):
пожарная безопасность — состояние защищенности личности, имущества,
общества и государства от пожаров;
пожар — неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства;
требования пожарной безопасности — специальные условия социального и (или) технического характера, установленные в целях обеспечения пожарной безопасности законодательством Российской Федерации, нормативными доку​ментами или уполномоченным государственным органом;
нарушение требований пожарной безопасности — невыполнение или ненад​лежащее выполнение требований пожарной безопасности;
противопожарный режим — правила поведения людей, порядок организа​ции производства и (или) содержания помещений (территорий), обеспечиваю​щие предупреждение нарушений требований пожарной безопасности и тушение пожаров;
меры пожарной безопасности — действия по обеспечению пожарной безо​пасности, в том числе по выполнению требований пожарной безопасности;
пожарная охрана — совокупность созданных в установленном порядке орга​нов управления, сил и средств, в том числе противопожарных формирований, предназначенных для организации предупреждения пожаров и их тушения, про​ведения связанных с ними первоочередных аварийно-спасательных работ;
пожарно-техническая продукция — специальная техническая, научно-тех​ническая и интеллектуальная продукция, предназначенная для обеспечения по​жарной безопасности, в том числе пожарная техника и оборудование, пожарное снаряжение, огнетушащие и огнезащитные вещества, средства специальной связи и управления, программы для электронных вычислительных машин и базы дан​ных, а также иные средства предупреждения и тушения пожаров.        
Под системой пожарной безопасности понимается (ст. 3) совокупность сил

и средств, а также мер правового, организационного, экономического, соци​ального и научно-технического характера, направленных на борьбу с пожарами. Основными элементами системы обеспечения пожарной безопасности являют​ся органы государственной власти, органы местного самоуправления, предпри​ятия, граждане, принимающие участие в обеспечении пожарной безопасности в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Основные функции системы обеспечения пожарной безопасности:

- нормативное правовое регулирование и осуществление государственных мер в области пожарной безопасности; 

- создание пожарной охраны и организация ее деятельности;
- разработка и осуществление мер пожарной безопасности;
- реализация прав, обязанностей и ответственности в области пожарной безо​пасности;
- проведение противопожарной пропаганды и обучение населения мерам по​жарной безопасности;
- содействие деятельности добровольных пожарных и объединений пожар​ной охраны, привлечение населения к обеспечению пожарной безопасности;
научно-техническое обеспечение пожарной безопасности;
информационное обеспечение в области пожарной безопасности;
осуществление государственного пожарного надзора и других контрольных функций по обеспечению пожарной безопасности;
производство пожарно-технической продукции;
выполнение работ и оказание услуг в области пожарной безопасности;
лицензирование деятельности (работ, услуг) в области пожарной безопас​ности (далее — лицензирование) и сертификации продукции и услуг в области пожарной безопасности (далее — сертификация);
противопожарное страхование, установление налоговых льгот и осуществ​ление иных мер социального и экономического стимулирования обеспечения пожарной безопасности;
тушение пожаров;
учет пожаров и их последствий;
установление особого противопожарного режима.

Обеспечение пожарной безопасности
1.2.1. Нормативное правовое и нормативное регулирование
Нормативное правовое регулирование в области пожарной безопасности (ст. 20 [1]) представляет собой принятие органами государственной власти норматив​ных правовых актов по пожарной безопасности.
Нормативное регулирование в области пожарной безопасности — установ​ление уполномоченными государственными органами в нормативных докумен​тах обязательных для исполнения требований пожарной безопасности.
К нормативным документам по пожарной безопасности относятся стандар​ты, нормы и правила пожарной безопасности, инструкции и иные документы, содержащие требования пожарной безопасности.
Нормативные документы по стандартизации, которые принимаются феде​ральными органами исполнительной власти и устанавливают или должны уста​навливать требования пожарной безопасности, подлежат обязательному согла​сованию с Государственной противопожарной службой (ГПС). Порядок разра​ботки, введения в действие и применение других нормативных документов по пожарной безопасности устанавливается ГПС.

Обучение мерам пожарной безопасности
Противопожарные инструктажи
  Противопожарные инструктажи организуются и проводятся по общим прави​лам организации обучения работающих безопасности труда ГОСТ 12.0.004 [20].
По характеру и времени проведения инструктажи подразделяют (7): вводный; первичный на рабочем месте; повторный; внеплановый; целевой.
 Вводный инструктаж
Вводный инструктаж по безопасности труда проводят со всеми вновь прини​маемыми на работу независимо от их образования, стажа работы по данной про​фессии или должности, с временными работниками, командированными, уча​щимися и студентами, прибывшими на производственную практику, а также с учащимися в учебных заведениях перед началом лабораторных и практических работ в учебных лабораториях, мастерских, участках, полигонах.
Вводный инструктаж на предприятии проводит инженер по охране труда или лицо, на которое приказом по предприятию или решением правления (пред​седателя) колхоза, кооператива возложены эти обязанности, а с учащимися в учебных заведениях — преподаватель или мастер производственного обучения.
На крупных предприятиях к проведению отдельных разделов вводного ин​структажа могут быть привлечены соответствующие специалисты.
Вводный инструктаж проводят в кабинете охраны труда или специально оборудованном помещении с использованием современных технических средств обучения и наглядных пособий (плакатов, натуральных экспонатов, макетов, моделей, кинофильмов, диафильмов, видеофильмов и т.п.).
Примерный перечень основных вопросов вводного противопожарного ин​структажа:
стандарты ССБТ, правила и инструкции по пожарной безопасности. Дей​ствующие на объекте приказы, правила, инструкции, положения по вопросам пожарной безопасности, общие требования по соблюдению противопожарного режима. Требования общеобъектовой инструкции о мерах пожарной безопас​ности. Ответственность за нарушения правил пожарной безопасности;
основные причины пожаров и взрывов. Наличие взрывопожароопасных производств (участков, работ) и их общая характеристика;
общие меры по обеспечению пожарной безопасности. Порядок сжигания, применения открытого огня, проведения огневых и других пожароопасных ра​бот;
организация деятельности и функции добровольной (ведомственной) по​жарной охраны. Существующий на предприятии порядок (система) оповещения людей о пожаре. Действия обслуживающего персонала при возникновении пожара (порядок вызова пожарной охраны, эвакуация людей, материальных ценностей и т.п.);
огнетушащие вещества. Первичные средства тушения пожаров и правила пользования ими.
О проведении вводного инструктажа делают запись в журнале регистрации вводного инструктажа с обязательной подписью инструктируемого и инструк​тирующего, а также в документе о приеме на работу (форма Т-1). Наряду с журналом может быть использована личная карточка прохождения обучения 
 Первичный инструктаж на рабочем месте
Первичный инструктаж на рабочем месте до начала производственной дея​тельности проводят:
со всеми вновь принятыми на предприятие (колхоз, кооператив, арендный коллектив), переводимыми из одного подразделения в другое;
с работниками, выполняющими новую для них работу, командированны​ми, временными работниками;
со строителями, выполняющими строительно-монтажные работы на тер​ритории действующего предприятия;
со студентами и учащимися, прибывшими на производственное обучение или практику перед выполнением новых видов работ, а также перед изучением каждой новой темы при проведении практических занятий в учебных лаборато​риях, классах, мастерских, участках, при проведении внешкольных занятий в кружках, секциях.
Примерный перечень основных вопросов первичного противопожарного ин​структажа на рабочем месте:
краткая характеристика пожарной опасности агрегатов, оборудования, веществ и материалов, обращающихся в производстве. Возможные причины возникновения пожара и меры по их предупреждению;
правила (инструкции) пожарной безопасности, установленные для работ​ников данного помещения, участка или сооружения. Требования к содержанию путей эвакуации. Виды и функции существующих систем противопожарной защиты (пожарной сигнализации и автоматического пожаротушения);
обязанности при возникновении пожара. Средства связи и место нахож​дения ближайшего телефона. Порядок вызова пожарной охраны, оповещения людей, проведения эвакуации. Способы применения имеющихся на участке сред​ств пожаротушения и сигнализации, места их расположения.
Первичный инструктаж на рабочем месте проводят с каждым работником или учащимися индивидуально с практическим показом безопасных приемов и методов труда. Первичный инструктаж возможен с группой лиц, обслуживаю​щих однотипное оборудование и в пределах общего рабочего места 
Повторный инструктаж
Повторный инструктаж проходят все рабочие, за исключением лиц, кото​рые приказом по объекту освобождены от первичного инструктажа на рабочем месте, независимо от квалификации, образования, стажа, характера выполняе​мой работы не реже одного раза в полугодие.
Предприятиями, организациями по согласованию с профсоюзными коми​тетами и соответствующими местными органами государственного надзора для некоторых категорий работников может быть установлен более продолжитель​ный (до 1 года) срок проведения повторного инструктажа 
Повторный инструктаж проводят индивидуально или с группой работни​ков, обслуживающих однотипное оборудование и в пределах общего рабочего места по программе первичного инструктажа на рабочем месте в полном объеме 
Внеплановый инструктаж
Внеплановый инструктаж проводят:
при введении в действие новых или переработанных стандартов, правил, инструкций по охране труда, а также изменений к ним;
при изменении технологического процесса, замене или модернизации обо​рудования, приспособлений и инструмента, исходного сырья, материалов и других факторов, влияющих на безопасность труда;
при нарушении работающими и учащимися требований безопасности тру​да, которые могут привести или привели к травме, аварии, взрыву или пожару, отравлению;
по требованию органов надзора;
при перерывах в работе — для работ, к которым предъявляют дополнитель​ные (повышенные) требования безопасности труда более чем на 30 календар​ных дней, а для остальных работ — 60 дней.
Внеплановый инструктаж проводят индивидуально или с группой работ​ников одной профессии. Объем и содержание инструктажа определяют в каждом конкретном случае в зависимости от причин и обстоятельств, вызвавших необ​ходимость его проведения 
Целевой инструктаж
Целевой инструктаж проводят при выполнении разовых работ, не связан​ных с прямыми обязанностями по специальности (погрузка, выгрузка, уборка территории, разовые работы вне предприятия, цеха и т.п.);
ликвидации послед​ствий аварий, стихийных бедствий и катастроф; 
производстве работ, на которые оформляется наряд-допуск, разрешение и другие документы; проведении экс​курсии на предприятии, организации массовых мероприятий с учащимися (экс​курсии, походы, спортивные соревнования и др.).

Пожарно-технический минимум
Пожарно-технический минимум проводится с целью доведения до сведения руководителей и главных специалистов предприятий, лиц, ответственных за пожарную безопасность подразделений предприятий, а также занятых выполнением работ повышенной пожарной опасности (электрики, сварщики, работники складского хозяйства, строительных и других профессий, к которым предъявляются дополнительные требования по безопасности труда), и проверки знания ими основных положений действующих нормативных технических документов в области пожарной безопасности.
Устанавливается следующий порядок обучения в системе пожарно-техни-ческого минимума:
Руководители и главные специалисты (технологи, механики, энергетики и т.д.) предприятий проходят обучение с отрывом от производства в специализиро​ванных учебных комбинатах (далее — учебный комбинат), имеющих лицензию Государственной противопожарной службы (далее — ГПС) на право обучения мерам пожарной безопасности.
Перечисленные лица проходят обучение один раз в три года.
Непосредственно на предприятиях проходят обучение руководители подраз​делений, лица, ответственные за обеспечение пожарной безопасности в подразде​лениях предприятия, инженерно-технические работники взрывопожароопасных участков (цехов), лица, выполняющие работы, связанные с повышенной пожар​ной опасностью.
Обучение проводится один раз в год в системе пожарно-технического мини​мума, лицом (службой), назначенным_(назначенной) приказом руководителя предприятия, или в учебном комбинате с отрывом от производства.
Обучение в системе пожарно-технического минимума проводится по програ​ммам и в сроки, согласованным с территориальным органом управления ГПС в соответствии с Методическими рекомендациями.
В результате обучения руководители и главные специалисты предприятий и лица, ответственные за пожарную безопасность подразделений предприятий, должны знать:
основные законодательные и иные нормативные технические документы по пожарной безопасности;
основные задачи, решаемые пожарной профилактикой на предприятии;
основные права и обязанности предприятия, как одного из элементов системы обеспечения пожарной безопасности;
организационные основы обеспечения пожарной безопасности на пред​приятии: анализ пожарной безопасности предприятия, разработка приказов, инс​трукций и положений, устанавливающих должный противопожарный режим на объекте, обучение работающих принятым на предприятии мерам пожарной безопасности;
мероприятия, направленные на предотвращение пожара на предприятии;
порядок обеспечения противопожарной защиты предприятия;
порядок расследования, оформления и учета случаев пожаров, пострадавших и погибших на пожарах, определения материального ущерба от пожаров на предприятии;
порядок организации добровольных противопожарных формирований на предприятии, обеспечение из деятельности; права, обязанности и льготы, пре​доставляемые добровольным пожарным.
По окончании курса пожарно-технического минимума обучаемые сдают зачеты (экзамены) в объеме изученной программы комиссии учебного комбината, иди созданной на предприятии приказом (распоряжением) руководителя, в составе не менее трех человек.

В состав созданной на предприятии комиссии в обязательном порядке должны включаться представители учебных комбинатов и сотрудники ГПС.
Контрольные вопросы для проведения зачетов (экзаменов) разрабатываются учебными комбинатами или предприятиями с учетом специфики производства и в соответствии с выполняемыми функциями обучаемых.
При проведении зачетов (экзаменов) с использованием компьютерных средств обучения, программы проверки должны обеспечивать возможность использования их в режиме обучения и предварительного ознакомления с контрольными вопросами.
Результаты зачетов (экзаменов) регистрируются в журнале производствен​ного обучения и оформляются в виде протокола заседания комиссии, который подписывается членами комиссий и представителем ГПС в соответствии с Мето​дическими рекомендациями.
Лицам, прошедшим обучение, сдавшим зачет (экзамен) по курсу пожарно-технического минимума, вручается удостоверение за подписью председателя комиссии, заверенное печатью предприятия, выдавшего удостоверение, и указывается дата последующей переаттестации в соответствии с Методическими рекомендациями.
Лица, не сдавшие зачет (экзамен) из-за неудовлетворительной подготовки, обязаны в течение месяца пройти повторную проверку. Неудовлетворительные результаты повторной проверки являются основанием для запрещения выпол​нения работниками своих функциональных обязанностей (выполнения работ) и прекращения действия трудового договора (контракта) с работодателем;
Работники, которые проходят обучение в системе пожарно-технического минимума на предприятии, могут быть освобождены от вводного и первичного противопожарных инструктажей.

СУЩНОСТЬ ПРОЦЕССА ГОРЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ПОЖАРА. АНАЛИЗ ПОЖАРНОЙ ОПАСНОСТИ
Горение веществ и материалов. Пожар и его развитие
Термины и определения
Основные определения терминов данной главы приведены в СТ СЭВ 383-87. 

ПОЖАР — неконтролируемое горение, приводящее к ущербу.
ГОРЮЧЕСТЬ — способность веществ и материалов к развитию горения.
Все вещества и материалы обладают определенной горючестью, т.е. способ​ностью к развитию горения.
ГОРЕНИЕ — экзотермическая реакция окисления вещества, сопровождаю​щаяся по крайней мере одним из трех факторов: пламенем, свечением, выделе​нием дыма.
Из данного определения вытекает, что горение — это любая реакция окис​ления вещества, приводящая к выделению тепла. При этом реакция должна со​провождаться пламенем, свечением или дымом.
ПЛАМЕННОЕ ГОРЕНИЕ — горение веществ и материалов, сопровождаю​щееся пламенем.
ТЛЕНИЕ — беспламенное горение материала.
ДЫМ — аэрозоль, образуемый жидкими и (или) твердыми продуктами неполного сгорания материалов.
ВОЗГОРАЕМОСТЬ — способность веществ и материалов к возгоранию.
ВОЗГОРАНИЕ — начало горения под воздействием источника зажигания.
То есть, начало выделения тепла в результате реакции окисления, сопрово​ждающееся свечением, пламенем или дымом.
САМОВОЗГОРАНИЕ — возгорание в результате самоинициируемых экзо​термических процессов.
Самовозгорание сопровождается пламенем, свечением или дымом.
ВОСПЛАМЕНЯЕМОСТЬ — способность веществ и материалов к воспламе​нению.
ВОСПЛАМЕНЕНИЕ — начало пламенного горения под воздействием ис​точника зажигания.
В отличие от возгорания, воспламенение сопровождается только пламен​ным горением.
САМОВОСПЛАМЕНЕНИЕ — самовозгорание, сопровождающееся пламе​нем.
Самовоспламенение сопровождается только пламенем, в отличие от само​возгорания.
САМОСТОЯТЕЛЬНОЕ ГОРЕНИЕ — горение материала после удаления источника зажигания.

САЖА — тонкодисперсный аморфный углеродный остаток, образующийся при неполном сгорании.
ОПАСНЫЙ ФАКТОР ПОЖАРА — фактор пожара, воздействие которого на людей и (или) материальные ценности может привести к ущербу.
Опасными факторами, воздействующими на людей и материальные ценно​сти, являются:
пламя и искры;
повышенная температура окружающей среды;
токсичные продукты горения и термического разложения;
дым;
К вторичным проявлениям опасных факторов пожара, воздействующим на людей и материальные ценности, относятся:
осколки, части разрушающихся аппаратов, агрегатов, установок, конст​рукций;
радиоактивные и токсичные вещества и материалы, вышедшие из разру​шенных аппаратов и установок;
электрический ток, возникший в результате выноса высокого напряжения на токопроводящие части конструкций, аппаратов, агрегатов;
опасные факторы взрыва по ГОСТ 12.1.010, происшедшего вследствие по​жара;
огнетушащие вещества.

Показатели пожаровзрывоопасности
Изучение пожаровзрывоопасных свойств веществ и материалов, обращающихся в процессе производства, является одной из основных задач пожарной профилактики, направленной на исключение горючей среды из системы пожара.
В соответствии с ГОСТ 12.1.044 и НПБ 23  по агрегатному состоя​нию вещества и материалы подразделяются на:
ГАЗЫ — вещества, давление насыщенных паров которых при температуре 25°С и давлении 101,3 кПа (1 атм) превышает 101,3 кПа (1 атм).
ЖИДКОСТИ — то же, но давлении меньше 101,3 кПа (1 атм). К жидкостям относят также твердые плавящиеся вещества, температура плавления или каплепадения которых меньше 50°С.
ТВЕРДЫЕ — индивидуальные вещества и их смеси с температурой плавле​ния или каплепадения выше 50°С (например, вазилин — 54°С), а также ве​щества, не имеющие температуру плавления (например, древесина, ткани и т.п.).
ПЫЛИ — диспергированные (измельченные) твердые вещества и материа​лы с размером частиц менее 850 мкм (0,85 мм).
Значения данных показателей должны включаться в стандарты и техниче​ские условия на вещества, а также указываться в паспортах изделий.
Температура ВСПЫШКИ (Твсп) — только для жидкостей — наименьшая температура конденсированного вещества, при которой в условиях специальных испытаний над его поверхностью образуются пары, способные вспыхивать в воздухе от источника зажигания; устойчивое горение при этом не возникает.
Температура ВОСПЛАМЕНЕНИЯ (Тв) — кроме газов — наименьшая тем​пература вещества, при которой вещество выделяет горючие пары и газы с та​кой скоростью, что при воздействии на них источника зажигания наблюдается воспламенение.
Температура САМОВОСПЛАМЕНЕНИЯ (Тсв) — наименьшая температура окружающей среды, при которой наблюдается самовоспламенение вещества.
УСЛОВИЯ ТЕПЛОВОГО САМОВОЗГОРАНИЯ - только для твердых и пылей — экспериментально выявленная зависимость между температурой окру​жающей среды, количеством вещества (материала) и временем до момента его самовозгорания.
Температура САМОНАГРЕВАНИЯ — самая низкая температура вещества, при которой самопроизвольный процесс его нагревания не приводит к тлению или пламенному горению.
Безопасной температурой длительного нагрева вещества считают темпера​туру, не превышающую 90% температуры самонагревания 
СПОСОБНОСТЬ ВЗРЫВАТЬСЯ И ГОРЕТЬ ПРИ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ С ВОДОЙ, КИСЛОРОДОМ ВОЗДУХА И ДРУГИМИ ВЕЩЕСТВАМИ (взаимный контакт веществ) — это качественный показатель, характеризующий особую пожарную опасность некоторых веществ.
КОЭФФИЦИЕНТ ДЫМООБРАЗОВАНИЯ - только для твердых - пока​затель, характеризующий оптическую плотность дыма, образующегося при пла​менном горении или термоокислительной деструкции (тлении) определенного количества твердого вещества (материала) в условиях специальных испытаний.
Температура ТЛЕНИЯ — для твердых и пылей — температура вещества, при которой происходит резкое увеличение скорости экзотермических реакций окисления, заканчивающихся возникновением тления. 

    ГРУППА ГОРЮЧЕСТИ — классификационная характеристика способности
 любых веществ и материалов к горению.
По горючести вещества и материалы подразделяются на три группы: него​рючие, трудногорючие и горючие.
НЕГОРЮЧИЕ (несгораемые) — вещества и материалы, не способные к горению в воздухе. Негорючие вещества могут быть пожаровзрывоопасными (например, окислители или вещества, выделяющие продукты при взаимодейст​вии с водой, кислородом воздуха или друг с другом).
ТРУДНОГОРЮЧИЕ (трудносгораемые) — вещества и материалы, способ​ные гореть в воздухе при воздействии источника зажигания, но не способные самостоятельно гореть после его удаления.
ГОРЮЧИЕ (сгораемые) — вещества и материалы, способные самовозго​раться, а также возгораться при воздействии источника зажигания и самостоя​тельно гореть после его удаления.

Источники зажигания
Необходимым условием воспламенения горючей смеси являются источники зажигания. Источники зажигания подразделяются на открытый огонь, тепло на​гревательных элементов и приборов, электрическую энергию, энергию механи​ческих искр, разрядов статического электричества и молнии, энергию процес​сов саморазогревания веществ и материалов (самовозгорание) и т.п. Выявлению имеющихся на производстве источников зажигания должно быть уделено особое внимание.

Самовозгорание
Самовозгорание присуще многим горючим веществам и материалам. Это отличительная особенность данной группы материалов.
Самовозгорание бывает следующих видов: тепловое, химическое, микро​биологическое.
Тепловое самовозгорание выражается в аккумуляции материалом тепла, в процессе которого происходит самонагревание материала. Температура самона​гревания вещества или материала является показателем его пожароопасности. Для большинства горючих материалов этот показатель лежит в пределах от 80 до 150°
 Продолжительное тление до начала пламенного горения является отличи​тельной характеристикой процессов теплового самовозгорания. Данные процес​сы обнаруживаются по длительному и устойчивому запаху тлеющего материала.
Химическое самовозгорание сразу проявляется в пламенном горении. Для органических веществ данный вид самовозгорания происходит при контакте с кислотами (азотной, серной), растительными и техническими маслами. Масла и жиры, в свою очередь, способны к самовозгоранию в среде кислорода. Неорга​нические вещества способны самовозгораться при контакте с водой (например, гидросульфит натрия). Спирты самовозгораются при контакте с перманганатом калия. Аммиачная селитра самовозгорается при контакте с суперфосфатом и пр.
Микробиологическое самовозгорание связано с выделением тепловой энергии микроорганизмами в процессе жизнедеятельности в питательной для них среде (сено, торф, древесные опилки и т.п.).
На практике чаще всего проявляются комбинированные процессы само​возгорания: тепловые и химические.

Динамика развития пожара
Развитие пожара зависит от многих факторов: физико-химических свойств горящего материала; пожарной нагрузки, под которой понимается масса всех горючих и трудногорючих материалов, находящихся в горящем помещении; ско​рости выгорания пожарной нагрузки; газообмена очага пожара с окружающей средой и с внешней атмосферой и т.п.
В зависимости от средней скорости выгорания веществ и материалов разви​тие пожара может принимать ту или иную динамику.
I  фаза (10 мин)— начальная стадия, включающая переход возгорания в пожар (1-3 мин) и рост зоны горения (5-6 мин).
В течение первой фазы происходит преимущественно линейное распростра​нение огня вдоль горючего вещества или материала. Горение сопровождается обильным дымовыделением, что затрудняет определение места очага пожара. Очень важно обеспечить изоляцию помещения от наружного воздуха (не рекомендуется открывать или вскрывать окна и двери в горящее помещение. В некоторых случаях, при достаточном обеспечении герметичности помещения, наступает самозатухание пожара) и вы​звать пожарные подразделения. Если очаг пожара виден, необходимо по возмож​ности принять меры к тушению пожара первичными средствами пожаротуше​ния.
II  фаза (30-40 мин) — стадия объемного развития пожара.
Бурный процесс, температура внутри помещения поднимается до 250-300°С, начинается объемное развитие пожара, когда пламя заполняет весь объем поме​щения, и процесс распространения пламени происходит уже не поверхностно, а дистанционно, через воздушные разрывы. Разрушение остекления через 15-20 мин от начала пожара. Из-за разрушения остекления приток свежего воздуха резко увеличивает развитие пожара. Максимальная скорость выгорания, — 10-12 мин.
III фаза — затухающая стадия пожара. Догорание в виде медленного тления.
Температурное поле внутреннего пожара неравномерно в объеме помеще​ния
Нагретые продукты горения преимущественно концентрируются в верхней части помещения,
что особенно характерно для помещений с высокими потол​ками. Поэтому в условиях задымленного помещения наилучшая видимость и со​ответственно наименьшая концентрация отравляющих веществ у припольного пространства.

Анализ пожарной опасности и разработка противопожарных
мероприятий
Анализ пожарной опасности любого объекта или производства является важным элементом системы организационных мероприятий и включает в себя следующие направления:                
1. Определение наличия сгораемых веществ и материалов, обращающихся в процессе производства.
2. Определение их взрывопожарной опасности.

3.  Определение наличия потенциальных источников зажигания и их зажи​гательной способности.
4. Моделирование ситуаций, при которых возможен аварийный режим работы технологического оборудования (установок, устройств, аппаратов, оборудования), в том числе и от неверных действий обслуживающего персонала.
5.  Выявление наиболее взрывопожаропасных помещений, зданий и соору​жений с точки зрения наличия сгораемых материалов и потенциальных источни​ков зажигания.
6.  Моделирование развития возможного пожара в здании или помещении, направления распространения огня и дыма, действий рабочих и служащих по сигналу пожарной тревоги.
7. Анализ достаточности и полноты выполнения мероприятий технической (конструктивной) защиты зданий, сооружений и технологических процессов предприятия.
8. Определение необходимого количества первичных средств пожаротушения, необходимости устройства автоматических систем (комплексов) пожарной сиг​нализации и пожаротушения, исходя из расчета возможного максимального ущерба от смоделированного пожара на предприятии и требований нормативных технических документов по пожарной безопасности.
9.  Определение наличия и достаточности для целей пожаротушения бли​жайших к предприятию водоисточников для установки пожарной техники. Не​обходимость устройства внутреннего противопожарного водопровода.
10.  Расчет необходимых сил и средств для ликвидации возможных пожаров на предприятии, исходя из удаленности городской пожарной части от пред​приятия. Необходимость организации добровольных противопожарных форми​рований для привлечения работников предприятия к работе по предупреждению и борьбе с пожарами.
Исходя из вышеуказанного перечисления можно сформулировать общее определение понятия «анализ пожарной опасности»:
Анализ пожарной опасности заключается в определении условий образования горючей среды и появления в ней источников зажигания, приводящих к пожару; вероятных путей распространения пожара; необходимых средств технической (конс​труктивной) защиты, а также систем сигнализации и пожаротушения с параметрами инерционности срабатывания (введения в действие) соответствующими динамике развития пожара на объекте.
Противопожарные мероприятия разрабатываются исходя из требований об исключении источника зажигания и (или) горючей среды из системы, приво​дящей к пожару. Если источник зажигания и (или) горючая среда не могут быть изолированы по условиям технологического процесса производства, объект обеспечивается надежной системой противопожарной защиты.

Разработка мероприятий предотвращения пожара
Предотвращение образования горючей среды должно обеспечиваться одним из следующих способов или их комбинацией: 
- применением негорючих и трудногорючих веществ и материалов;
- ограничением массы и объема горючих веществ; /
- изоляцией горючей среды (применением изолированных отсеков и т. п.);
- поддержанием безопасной концентрации среды;
- достаточной концентрацией флегматизатора в воздухе защищаемого объ​ема;
- поддержанием температуры и давления среды, при которых распростране​ние пламени исключается;
- максимальной механизацией и автоматизацией технологических процессов, связанных с обращением горючих веществ;
- установкой пожароопасного оборудования в изолированных помещениях или на открытых площадках;
- применением устройств защиты производственного оборудования с горючи​ми веществами от повреждений и аварий.
 Предотвращение образования в горючей среде источников зажигания должно достигаться:
- применением машин не образующих источников зажигания; 

- применением электрооборудования в соответствии с ГОСТ 12.1.011 и ПУЭ; 

- применением быстродействующих средств защитного отключения; 

- применением технологического процесса и оборудования, удовлетворяю​щего требованиям электростатической искробезопасности по ГОСТ 12.1.018;               

- устройством молниезащиты зданий, сооружений и оборудования;
- поддержанием температуры нагрева поверхностей оборудования и материалов ниже предельно допустимой (0,8 Тсв);
- применением неискрящего инструмента при работе с ЛВЖ и ГГ; 

- ликвидацией условий для теплового, химического и (или) микробиологи​ческого самовозгорания;
- устранением контакта с воздухом пирофорных веществ;           

- выполнением действующих строительных норм, правил и стандартов.
Ограничение массы и объема горючих веществ, а также наиболее безопасный способ их размещения должны достигаться: 

- уменьшением массы и объема горючих веществ; 

- устройством аварийного слива (стравливания);
- периодической очисткой территории, помещений, коммуникаций, аппа​ратура от горючих отходов, отложений пыли, пуха и т.п.; удалением пожароопасных отходов производства; 

- заменой ЛВЖ и ГЖ на пожаробезопасные технические моющие средства.

Противопожарные требования к путям эвакуации
Термины и определения
Эвакуация людей — вынужденный процесс движения людей из зоны, где имеется возможность воздействия на них опасных факторов пожара.
Эвакуационный выход — выход, ведущий в безопасную при пожаре зону.
Путь эвакуации — безопасный при эвакуации людей путь, ведущий к эва​куационному выходу.
Требования СНиП направлены на:
- своевременную и беспрепятственную эвакуацию людей;
- спасение людей, которые могут подвергнуться воздействию опасных фак​торов пожара;
- защиту людей на путях эвакуации от воздействия опасных факторов пожа​ра.
Эвакуация представляет собой процесс ор​ганизованного самостоятельного движения людей наружу из помещений, в которых име​ется возможность воздействия на них опасных факторов пожара. Эвакуацией также следует считать самостоятельное перемещение людей, относящихся к маломобильным группам насе​ления, осуществляемое обслуживающим персоналом. Эвакуация осуществляется по путям эвакуации через эвакуационные выходы. Спасение представляет собой вынужден​ное перемещение людей наружу при воздейст​вии на них опасных факторов пожара или при возникновении непосредственной угрозы это​го воздействия. Спасение осуществляется са​мостоятельно, с помощью пожарных подраз​делений или специально обученного персона​ла, в том числе с использованием спасатель​ных средств, через эвакуационные и аварий​ные выходы.
Защита людей на путях эвакуации обес​печивается комплексом объемно-планировоч​ных, эргономических, конструктивных, инже​нерно-технических и организационных меро​приятий.
Противопожарный режим на складах
Общие требования
        Баллоны с ГГ, емкости (бутылки, бутыли, другая тара) с ЛВЖ и ГЖ, а

также аэрозольные упаковки должны быть защищены от солнечного и иного

теплового воздействия. Складирование аэрозольных упаковок в многоэтажных складах допускается в противопожарных отсеках только на верхнем этаже, количество таких упаковок в отсеке склада не должно превышать 150000.

Общая емкость склада не должна превышать 900000 упаковок. В общих складах допускается хранение аэрозольных упаковок в количестве не более 5000 шт. В изолированном отсеке общего склада допускается хранение не более 15000 упаковок (коробок).

На открытых площадках или под навесами хранение аэрозольных упаковок допускается только в негорючих контейнерах.

В складских помещениях при бесстеллажном способе хранения материалы должны укладьшаться в штабели. Напротив дверных проемов складских помещений должны оставаться свободные проходы шириной, равной ширине дверей, но не менее 1м.

Через каждые 6 м в складах следует устраивать, как правило, продольные проходы шириной не менее 0,8 м.

Расстояние от светильников до хранящихся товаров должно быть не менее 0,5 м.

Стоянка и ремонт погрузочно-разгрузочных и транспортных средств в складских помещениях и на дебаркадерах не допускаются.

Грузы и материалы, разгруженные на рампу (платформу), к концу рабочего дня должны быть убраны.

В зданиях складов все операции, связанные с вскрытием тары, проверкой исправности и мелким ремонтом, расфасовкой продукции, приготовлением рабочих смесей пожароопасных жидкостей (нитрокрасок, лаков и т.п.), должны производиться в помещениях, изолированных от мест хранения.

Автомобили, мотовозы, автопогрузчики и автокраны и другие виды грузоподъемной техники не должны допускаться к скирдам, штабелям и навесам, где хранятся грубые корма, волокнистые материалы, на расстояние менее 3 м при наличии у них исправных искрогасителей.

Электрооборудование складов по окончании рабочего дня должно обес​точиваться. Аппараты, предназначенные для отключения электроснабжения склада, должны располагаться вне складского помещения на стене из негорючих материалов или на отдельно стоящей опоре, заключаться в шкаф или нишу с приспособлением для опломбирования и закрываться на замок.

Дежурное освещение в помещениях складов, а также эксплуатация газовых плит, электронагревательных приборов и установка штепсельных розеток не допускаются.

При хранении материалов на открытой площадке площадь одной секции (штабеля) не должна превышать 300 м2, а противопожарные разрывы между штабелями должны быть не менее 6 м.

В зданиях, расположенных на территории баз и складов, не разрешается проживание персонала и других лиц.

Въезд локомотивов в складские помещения категорий А, Б и В не разрешается.

В цеховых кладовых не разрешается хранение ЛВЖ и ГЖ в количестве, превышающем установленные на предприятии нормы. На рабочих местах количество этих жидкостей не должно превышать сменную потребность.

Не разрешается хранение горючих материалов или негорючих материалов в горючей таре в помещениях подвальных и цокольных этажей, не имеющих окон с приямками для дымоудаления, а также при сообщении общих лестничных клеток зданий с этими этажами.
Порядок совместного хранения веществ и материалов

Требования норм [10, прил. 2; 21, прил. 7] распространяются на все пред​приятия, имеющие склады или базы для хранения веществ и материалов. Требо​вания не распространяются на взрывчатые и радиоактивные вещества и мате​риалы, которые должны храниться и перевозиться по специальным правилам.

Ведомственные документы, регламентирующие пожарную безопасность при хранении веществ и материалов, должны быть приведены в соответствие с Тре​бованиями.

Возможность совместного хранения веществ и материалов определяется на основе количественного учета показателей пожарной опасности, токсичности, химической активности, а также однородности средств пожаротушения.

В зависимости от сочетания свойств, вещества и материалы могут быть совместимыми и несовместимыми друг с другом при хра​нении.

Несовместимыми называются такие вещества и материалы, которые при хранении совместно (без учета защитных свойств тары или упаковки):

увеличивают пожарную опасность каждого из рассматриваемых материалов и веществ в отдельности;

вызывают дополнительные трудности при тушении пожара, усугубляют эко​логическую обстановку при пожаре (по сравнению с пожаром отдельных ве​ществ и материалов, взятых в соответствующем количестве);

вступают в реакцию взаимодействия друг с другом с образованием опасных веществ.

По потенциальной опасности вызывать пожар, усиливать опасные факторы пожара, отравлять среду обитания (воздух, воду, почву, флору, фауну и т.д.), воздействовать на человека через кожу, слизистые оболочки дыхательных путей путем непосредственного контакта или на расстоянии как при нормальных ус​ловиях, так и при пожаре, вещества и материалы делятся на разряды: безопас​ные; малоопасные; опасные; особоопасные.
К безопасным относятся негорючие вещества и материалы в негорючей упаковке, которые в условиях пожара не выделяют опасных (горючих, ядови​тых, едких) продуктов разложения или окисления, не образуют взрывчатых или пожароопасных, ядовитых, едких, экзотермических смесей с другими вещест​вами.

Безопасные вещества и материалы следует хранить в помещениях или на открытых площадках любого типа (если это не противоречит техническим усло​виям на вещество).

К малоопасным относятся такие горючие и трудногорючие вещества и ма​териалы, которые относятся к безопасным и на которые не распространяются требования, предъявляемые к опасным грузам.

Малоопасные вещества разделяются на следующие группы:

жидкие вещества с температурой вспышки более 90°С;

твердые вещества и материалы, воспламеняющиеся от действия газовой горелки в течение 120 с и более;

вещества и материалы, которые в условиях испытаний, проводимых в соответствии с нормативными документами по пожарной безопасности, спо​собны самонагреваться до температуры выше 150°С за время более 24 ч при тем​пературе окружающей среды 140°С;

вещества и материалы, которые при взаимодействии с водой выделяют вос​пламеняющиеся газы с интенсивностью менее 0,5 дм3/кгЧч;

негорючие вещества и материалы по п. 1.5 в горючей упаковке.

Малоопасные вещества и материалы допускается хранить в складах всех степеней огнестойкости (кроме V степени).

К опасным относятся горючие и негорючие вещества и материалы, обла​дающие свойствами, проявление которых может привести к взрыву, пожару, гибели, травмированию, отравлению, облучению, заболеванию людей и живот​ных, повреждению сооружений, транспортных средств. Опасные свойства могут проявляться при нормальных или аварийных условиях как у отдельных веществ и материалов, так и при взаимодействии их с веществами и материалами других категорий. Опасные вещества и материалы необходимо хранить в складах 1 и II степеней огнестойкости.

К особоопасным относятся такие опасные вещества и материалы, которые не совместимы с веществами и материалами одной с ними категории. Особо-опасные вещества и материалы необходимо хранить в складах 1 и II степеней огнестойкости преимущественно в отдельно стоящих зданиях.

Огнетушащие вещества и аппараты пожаротушения

В практике тушения пожаров наибольшее распространение получили следующие принципы прекращения горения:

1) изоляция очага горения от воздуха или снижение путем разбавления воздуха негорючими загами концентрации кислорода до значения, при котором не может происходить горение; 

2) охлаждение очага горения ниже определенных температур;

3) интенсивное торможение (ингибирование) скорости химической реакции в пламени;

4) механический срыв пламени в результате воздействия на него сильной струи газа и воды;

5) создание условий огнепреграждения, т.е. таких условий, при которых пламя распространяется через узкие каналы.

Вода

Огнетушащая способность воды обуславливается охлаждающим действием, разбавлением горючей среды образующимися при испарении парами и механическим воздействием на горящее вещество, т.е. срывом пламени. Охлаждающее действие воды определяется значительными величинами ее теплоемкости и теплоты парообразования. Разбавляющее действие, приводящее к снижению содержания кислорода в окружающем воздухе, обуславливается тем, что объем пара в 1700 раз превышает объем испарившейся воды.

Наряду с этим вода обладает свойствами, ограничивающими область ее применения. Так, при тушении вододй нефтепродукты и многие другие горючие жидкости всплывают и продолжают гореть на поверхности, поэтому вода может оказаться малоэффективной при их тушении. Огнетушащий эффект при тушении водой в таких случаях может быть повышен путем подачи ее в распыленном состоянии.

Вода, содержащая различные соли и поданная компактной струей, обладает значительной электропроводностью, и поэтому ее нельзя применять для тушения пожаров объектов, оборудование которых находится под напряжением.

Тушение пожаров водой производят установками водяного пожаротушения, пожарными автомашинами и водяными стволами (ручными и лафетными). Для подачи воды в эти установки используют устраиваемые на промышленных предприятиях и  в населенных пунктах водопроводы.

Воду при пожаре используют на наружное и внутреннее пожаротушение. Расход воды на наружное пожаротушение принимают в соответствии со строительными нормами и правилами. Расход воды на пожаротушение зависит от категории пожарной опасности предприятия, степени огнестойкости строительных конструкций здания, объема производственного помещения.

Одним из основных условий, которым должны удовлетворять наружные водопроводы, является обеспечение постоянного давления в водопроводной сети, поддерживаемого постоянно действующими насосами, водонапорной башней или пневматической установкой. Это давление часто определяют из условия работы внутренних пожарных кранов.

Для того, чтобы обеспечить тушение пожара в начальной стадии его возникновения, в большинстве производственных и общественных зданий на внутренней водопроводной сети устраивают внутренние пожарные краны.

По способу создания давления воды пожарные водопроводы подразделяют на водопроводы высокого и низкого давления. Пожарные водопроводы высокого давления устраивают таким образом, чтобы давление в водопроводе постоянно было достаточным для непосредственной подачи воды от гидрантов или стационарных лафетных стволов к месту пожара. Из водопроводов низкого давления передвижные пожарные автонасосы или мотопомпы забирают воду через пожарные гидранты и подают ее под необходимым давлением к месту пожара.

Система пожарных водопроводов находит применение в различных комбинациях: выбор той или иной системы зависит от характера производства, занимаемой им территории и т.п.

К установками водяного пожаротушения относят спринклерные и дренчерные установки. Они представляют собой разветвленную, заполненую водой систему труб, оборудованную специальными головками. В случае пожара система реагирует (по-разному, в зависимости от типа) и орошает конструкции помещенеия и оборудования в озне действия головок.

Пена

Пены применяют для тушения твердых и жидких веществ, не вступающих во взаимодействие с водой. Огнетушащие свойства пены определяют ее кратностью - отношением объема пены к объему ее жидкой фазы, стойкостью, дисперсностью и вязкостью. На эти свойства пены помимо ее физико-химических свойств оказывают влияне природа горючего вещества, условия протекания пожара и подачи пены.

В зависимости от способа и условий получения огнетушащие пены делят на химические и воздушно-механические. Химическая пена образуется при взаимодействии растворов кислот и щелочей в присутствии пенообразующего вещества и представляет собой концентрированную эмульсию двуокиси углерода в водном растворе минеральных солей, содержащем пенообразующее вещество.

Применение химической пены в связи с высокой стоимостью и сложностью организации пожаротушения сокращается.

Пеногенерирующая аппаратура включает воздушно-пенные стволы для получения низкократной пены, генераторы пены и пенные оросители для получения среднекратной пены.

Газы
При тушении пожаров инертными газообразными разбавители используют двуокись углерода, азот, дымовые или отработавшие газы, пар, а также аргон и другие газы. Огнетушащие действие названных составов заключается в разбавлении воздуха и снижении в нем содержания кислорода до концентрации, при которой прекращается горение. Огнетушащий эффект при разбавлении указанными газами обуславливается потерями теплоты на нагревание разбавителей и снижением теплового эффекта реакции. Особое место среди огнетушащих составов занимает двуокись углерода (углекислый газ), которую применяют для тушения складов ЛВЖ, аккумуляторных станций,

сушильных печей, стендов для испытания электродвигателей и т.д.

Следует помнить, однако, что двуокись углерода нельзя применять для тушения веществ, в состав молекул которых входит кислород, щелочных и щелочноземельных метталов, а также тлеющих материалов. Для тушения этих веществ используют азот или аргон, причем последний применяют в тех случаях, когда имеется опасность образования нитридов металлов, обладающих взрывчатыми свойствами и чувствительностью к удару.

В последнее время разработан новый способ подачи газов в сжиженном состоянии в защищаемый объем, который обладает существенным преимуществами перед способом, основанным на подаче сжатых газов. 

При новом способе подачи практически отпадает необходимость в ограниченеии размеров допускаемых к защите объектов, поскольку жидкость занимает примерно в 500 раз меньший объем, чем равное по массе количество газа, и не требует больших усилий для ее подачи. Кроме того, при испарении сжиженного газа достигается значительных охлаждающий эффект и отпадает ограничение, связанно с возможным разрушением ослабленных проемов, поскольку при подаче сжиженных газов создается мягкий режим заполнения без опасного повышения давления.

Ингибиторы

Все описанные выше огнетушащие составы оказывают пассивное действие на пламя. Более перспективны огнетушащие средства, которые эффективно тормозят химические реакции в пламени, т.е. оказывают на них ингибирующее воздействие. Наибольшее применение в пожаротушении нашли огнетушащие составы - ингибиторы на основе предельных углеводородов, в которых один или несколько атомов водорода замещены атомами галоидов (фтора, хлора, брома).

Галоидоуглеводороды плохо растворятся в воде, но хорошо смешиваются со многими органическими веществами. Огнетушащие свойства галоидированных углеводородов возрастают с увеличением моряной массы содержащегося в них галоида.

Галоидоуглеводородные составы обладают удобными для пожаротушения физическими свойствами. Так, высокие значения плотности жидкости и паров обуславливают возможность создания огнетушащей струи и проникновения капель в пламя, а также удержание огнетушащих паров около очага горения. Низкие температуры замерзания позволяют использовать эти составы при минусовых температурах.

В последние годы в качестве средств тушения пожаров применяют порошковые составы на основе неорганических солей щелочных металлов. Они отличаются высокой огнетушащей эффективностью и универсальностью, т.е. способностью тушить любые материалы, в том числе нетушимые всеми другими средствами.

Порошковые составы являются, в частности, единственным средством тушения пожаров щелочных металлов, алюминийорганических и других металлоорганических соединений (их изготавливает промышленность на основе карбонатов и бикарбонатов натрия и калия, фосфорно-аммонийных солей, порошок на основе грифита для тушения металлов и т.д.).

У порошков есть ряд преимуществ перед галоидоуглеводородами: они и продукты их разложения не опасны для здоровья человека; как правило, не оказывают корроизионного действия на металлы; защищают людей, производящих тушение пожара, от тепловой радиации.

Аппараты пожаротушения

Аппараты пожаротушения подразделяют на передвижные (пожарные автомашины), стационарные установки и огнетушители (ручные до 10 л. и передвижные и стационарные объемом выше 25 л.).

Пожарные автомашины делят на автоцистерны, доставляющие на пожар воду и раствор пенообразователя и оборудованные стволами для подачи воды или воздушно-механической пены различной кратности, и специалные, предназначенные для других огнетушащих средств или для определенных объектов.

Стационарные установки предназначены для тушения пожаров в начальной стадии их возникновения без участия людей. Их монтируют в зданиях и сооружениях, а также для защиты наружных технологических установок. По применяемым огнетушащим средствам их подразделяют на водяные, пенные, газовые, порошковые и паровые. Стационарные установки могут быть автоматическими и ручными с дистанционным пуском. Как правило, автоматические установки оборудуются также устройствами для ручного пуска. Установки бывают водяными, пенообразующими и установки газового тушения. Последние эффективнее и менее сложны

и громоздки, чем многие другие.

Огнетушители по виду огнетушащих средств подразделяются на жидкостные, углекислотные, химпенные, воздушно-пенные, хладоновые, порошколвые и комбинированные. В жидкостных огнетушителях применяют воду с добавками (для улучшения самиваемости, понижения температуры замерзания и т.д.), в углекислотных - сжиженную двуокись углерода, в химпенных - водяные растворы кислот и щелочей, в хладоновых - хладоны 114В2, 13В1, в порошковых - порошки ПС, ПСБ-3, ПФ и т.д. Огнетушителями маркируются буквами, характеризующими вид огнетушителя по разряду, и цифрой, обозначающей его вместимость (объем).

Применение огнетушителей:

1. Углекислотные - тушение объектов под напряжением до 1000В.

2. Химпенные - тушение твердых материалов и ГЖ на площади до 1 кв.м.

3. Воздушнопенные - тушение загорания ЛВЖ, ГЖ, твердых (и тлеющих) материалов (кроме метталов и установок под напряжением).

4. Хладоновые - тушение загорания ЛВЖ, ГЖ, горючих газов.

5. Порошковые - тушение материалов, установок под напряжением; заряженные МГС, ПХ - тушение металлов; ПСБ-3, П-1П - тушение ЛВЖ, ГЖ, горючих газов.

Пожарная сигнализация

Применение автоматических средств обнаружения пожаров является одним из основных условий обеспечения пожарной безопасности в машиностроении, так как позволяет оповестить дежурный персонал о пожаре и месте его возникновения.

Пожарные извещатели преобразуют неэлектрические физические величины (излучение тепловой и световой энергии, движение частиц дыма) в электрические, которые в виде сигнала определенной формы направляются по проводам на приемную станцию. По способу преобразования пожарные извещатели подразделяют на параметрические, преобразующие неэлектрические величины в электрические с помощью вспомогательного источника тока, и генераторные в которых изменение неэлектрической величины вызывает появление собственной ЭДС.

Извещатели пожара делят на приборы ручного действия, предназначенные для выдачи дискретного сигнала при нажатии соответствующей пусковой кнопки, и автоматического действия для выдачи дискретного сигнала при достижении заданного значения физического параметра (температуры, спекта светового излучения, дыма и др.).

В зависимости от того, каков из параметров газовоздушной среды вызывает срабатывание пожарного извещателя, они бывают: тепловые, световые, дымовые, кобминированные, ультразвуковые. По исполнению пожарные извещатели делят на нормального исполнения, взрывобезопасные, искробезопасные и герметичные. По принципу действия - максимальные (реагируют на абсолютные велеичины контролируемого параметра и срабатывают при определенном его значении) и дифференциальные (регируют только на скорость изменения контролируемого параметра и срабатывают только при ее определенном значении).

Тепловые извещатели стороятся на принципе изменении электропроводности тел, контакнтной разности потенциалов, ферромагнитных свойств металлов, изменении линейных размеров твердых тел и т.д. Тепловые извещатели максимального действия срабатывают при определенной температуре. Недостаток - зависимость чувствительности от окружающей среды. Дифференциальные теплоые извещатели имеют достаточную чувствительность, но малопригодны в помещениях, где могут быть скачки температуры.

Дымовые извещатели - бывают фотоэлектрические (работают на принципе рассеяния частицами дыма теплового излучения) и иоанизационные (использую эффект ослабления ионизации воздушного межэлектродного промежутка дымом.

Ультразвуковые извещатели - предназначен для пространственного обнаружения очага загорания и подачи сигнала тревоги. Ультразвуковые волны излучаются в контролируемое помещение. В этом же помещении расположены приемные преобразователи, которые, действуя подобно обычному микрофону, преобразуют ультразвуковые колебания воздуха в электрический сигнал. Если в контролируемом помещении отсутствует колеблюдщееся пламя, то частота сигнала, поступающая от приемного преобразователя, будет соответствовать излучаемой частоте. При наличии в помещении движущихся объектов отраженные от них ультразвуковые колебания будут иметь частоту, отличную от излучаемой (эффект Допплера). Преимущество - безынерционность, большая контролируемая площать. Недостаток - ложные срабатывания.
Действия работников при пожаре

Не паниковать! Избежать опасности легче. Если действуешь спокойно и разумно.

Паника - всегда потеря способности найти разумный выход.

О возникновении пожара немедленно сообщите в пожарную охрану по телефону «01». Вызывая пожарных, нужно четко сообщить название населенного пункта или района, название организации, место нахождения, адрес (улицу, номер дома, этаж) где произошел пожар. 

Нужно толково разъяснить, что горит: квартира, чердак, подвал, коридор, склад, ферма или что-то другое. Объяснить, кто звонит, назвать номер своего телефона. Незамедлительно принять меры по эвакуации людей, тушению пожара и сохранению материальных ценностей.

При этом:

-  нельзя открывать окна и двери, т.к. приток свежего воздуха поддерживает горение. Нужно избегать создания сквозняков и сильного притока воздуха в помещение, где возник пожар, т.к. при этом будет сильно распространяться огонь. Поэтому нужно ограничить открывание окон и дверей, а также не разбивать оконных стекол.

- нельзя тушить водой электроприборы, включенные в сеть.
Прежде всего, загоревшийся электроприбор необходимо отключить от сети, т.е. вынуть вилку из розетки, а затем залить водой. Если нет рядом воды, то можно воспользоваться плотным одеялом или песком, землей.  Если вы видите, что не можете справиться с огнем, и пожар принимает угрожающие размеры, то необходимо срочно покинуть помещение и помочь выйти людям из помещения. Начинайте немедленно выводить из зоны пожара детей, стариков, больных людей. 

В помещении необходимо выключить по мере возможности электричество и газ. 

В первую очередь выводятся люди из тех помещений, где в условиях пожара больше всего угрожает опасность их жизни, а также из верхних этажей здания, причем в первую очередь выводятся дети младших возрастов, престарелые и инвалиды.

 Очень важно зимой при сильных морозах взять с собой теплую одежду и тепло одеть детей или завернуть их в одеяла.
При пожаре дым скапливается в верхней части помещения, поэтому при сильном задымлении необходимо нагнуться или лечь на пол, т. к. ядовитые продукты горения с теплым воздухом поднимаются вверх, накрыв нос и рот мокрым носовым платком или полотенцем, и двигаться на четвереньках или ползком к выходу вдоль стены, чтобы не потерять направление.

Если лестница задымлена - надо быстро открыть находящиеся на лестничной клетке окна, либо выбить стекла, чтобы выпустить дым и дать приток свежего воздуха, а двери помещений, откуда проникает на лестницу дым, плотно прикрыть. Не пытайтесь выйти через задымленный коридор или лестницу (дым очень токсичен), горячие газы могут обжечь легкие. Если лестница окажется отрезанной огнем или сильно задымлена, то следует выйти на балкон или подойти к окну и привлечь внимание прохожих, предварительно как можно сильнее уплотнив дверь, через которую возможно проникание дыма, мокрой тканью или смоченными водой тряпками. Спасание следует выполнять по балконам, наружным стационарным, приставным и выдвижным лестницам. Спускаться по водосточным трубам и стоякам и с помощью связанных простыней крайне опасно и эти приемы возможны лишь в исключительных случаях. Недопустимо прыгать из окон здания, начиная с третьего этажа, т. к. неизбежны травмы.

Если в горящих помещениях имеется газовая сеть, необходимо как можно быстрее отключить ее. При появлении запаха газа избегайте всяких действий, вызывающих появление искр и повышение температуры воздуха в помещении.
К пострадавшему на пожаре следует вызвать скорую помощь по телефону «03» , а пока она едет - вынести человека на свежий воздух, освободив от стесняющей одежды, сделать искусственное дыхание и растирание тела. При ожогах не забинтовывать пострадавшего, а наоборот, снять с него одежду.

Следует уметь пользоваться огнетушителем. До приезда пожарных помогайте друг другу по

спасению людей и тушению пожара.

Будьте бдительны и осторожны с огнем! Соблюдайте Правила пожарной безопасности!
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